

乙巳年九月初七 今日4版 解放军报社主办 第5463期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

助推国防建设 关注国家安全

新时代新征程新伟业

河北省沧州军分区突出问题导向组织机关基层双向讲评-

敢讲真问题 狠抓真整改

本报特约记者 李金良

"机关工作统筹不够,各处室扎堆 到基层检查""政策法规宣讲照本宣科, 没有结合基层单位实际"……近日,河 北省沧州军分区组织机关基层双向讲 评会,基层官兵代表提意见开门见山、 不遮不掩,机关干部讲问题直言不讳、 一针见血,现场"辣味"十足。

"这样的场面以前很少见。"该军分 区政治工作处干事介绍,以往双向讲评 大多是机关干部讲问题,基层官兵提建 议也是点到为止。

"双向讲评会是机关基层沟通交 流的重要渠道,如果讲问题不痛不痒、 查原因遮遮掩掩,不仅达不到讲评的 目的,也难以真正解决问题。只有让 机关基层'打开天窗说亮话',才能群 策群力,破解战斗力提升难点、堵点、 瘀点。"该军分区领导介绍,这次双向 讲评会召开前,他们明确要求,基层要 重点聚焦机关帮建质效提出意见建 议,实事求是反馈机关的服务指导频 度、精力投入程度和问题解决力度;机 关各部门应主动对号入座,把基层官 兵呼声当作工作努力方向。机关讲评

基层工作应坚持有理有据、简明扼要、 直击痛点,帮助寻找症结原因并指导

"群众性练兵比武协调保障不畅" "培养'四会'教练员,机关的新招法不 多""节假日检查偏多、文电通知过 多"……讲真话、说实情、亮家丑。在 双向讲评会议现场,某人武部工作人 员一口气点出军分区机关存在的6个 问题,每个问题都直指要害。记者了 解到,这位工作人员在得知自己将代 表人武部官兵在双向讲评会上发言 后,专门制作调查问卷,收集战友们的 "急难愁盼"问题和相关意见建议,并 进行归纳整理。

讲评只是手段,关键在于做好整 改的"下篇文章"。针对基层官兵反映 较为强烈的"五多"问题,该军分区出 台《有效管控"五多"问题措施规定》, 从严治发文"顽疾"入手,明确确需下 发的文电,采取摘要、合并方式,由值 勤指挥员严格审核、值勤室统一承 办。规定实施以来,机关文电数量压 减比例超过70%。为防止"文来文往"

变为"电话通知""口头通知",规定还 明确:机关若通过非正式渠道下发通 知,基层可不予办理。同时,机关每周 五下发下周工作安排,提前统筹全军 分区工作,不搞突击开会,给基层自主 安排工作留出时间。

为了抓好问题整改,该军分区在 制订《基层讲评机关问题整改清单》的 基础上,要求机关采取工作牵引与意 见征求、统筹安排与自主展开相结合 的方式,拟制涵盖战备训练、福利待 遇、综合保障等方面的《党委机关为基 层办实事清单》,并将这两份清单编印 成册,以便机关对表落实、基层随时监 督。此外,他们还公开监督电话,畅通 问题反映渠道,并及时向基层作出答 复,让官兵充分享有知情权、参与权和

今年初以来,该军分区按照机关 依职能对口认领、基层按单位归类建 档的整改要求,区分"立查立改、限期 整改、持续纠改"3个类别,重点整改机 关工作统筹欠科学、指导帮带力度不 够、服务基层意识不强等13类具体问 题,探索推开"下发通知一张纸、日常 工作一份表、指导服务一站式"机关工 作新模式。同时,对基层反映的问题 实行"首接负责制",即首位接待反映 问题的机关人员,全程负责处理或协 调相关事宜,直至反馈结果,避免机关 踢皮球、基层多头跑,确保事事有着 落、件件有回音。

"双向讲评讲真话,机关整改动真 格、见实效,我们切身感受到机关对基 层官兵意见的重视,大家向组织说实 话、讲真情的积极性更高了,部队的凝 聚力战斗力也更强了。"运河区人武部 领导感慨。

随着问题整改的深入推进,双向讲 评会效益持续发酵。诸如每周三天无 会日、季度综合检查与其他业务检查合 并实施、优化干部队伍考评办法等一系 列举措陆续出台。

意见提得出,政策落得下。该军 分区领导介绍,下一步,他们将继续完 善双向讲评机制,让机关在转变工作 作风、解决矛盾问题中,提升服务基层



日前,安徽省五河县人武部组织国防教育进校园活动。图为该县实验小



优秀退役军人风采

本报讯 徐俊斌、孟彤玥报道: "要不是您,我很可能就见不到女儿 了,千言万语难以表达我的感激之情, 您是我们全家的救命恩人。"近日,辽 宁省大连市旅顺口区退役军人王立军 收到一条感谢微信。今年中秋节,这 位服役期间荣立过2次二等功、4次三 等功的老兵,再次在生死关头挺身而 出,以军人的果敢与担当,挽救了一名

中秋节,对于自幼父母离异、由姥 姥和姥爷带大的14岁少女娟娟(化名) 而言,显得格外冷清,情绪低落的她独 自来到儿时常去的游乐场旁高架桥 上。监控画面显示,当日17时05分许, 她在高架桥上反复试探跨越护栏。17 时 18分,一辆打开双闪的轿车急停在 不远处,一个高大的人影冲了过去,将 少女拉回护栏内。

"她正要往下跳,我一把拉住她胳 膊。"王立军回忆说,当天他驾车从大 架桥。行驶中,他发现一位女孩站在 高架桥护栏旁举止有些异常。机警的 他,立即调转车头靠近。在女孩纵身 跃下的瞬间,王立军紧紧抓住了她的

经询问,王立军才得知这名女孩 与自己同村,于是驱车将其送回家。

据了解,王立军1992年入伍,服役 期间参与维和等多项重大任务,获联 合国维和勇士勋章。2016年退役后, 他积极参与志愿服务活动。2013年至 今,王立军已勇救6人。2018年那次救 援,导致他腿部多处骨折,每逢阴雨 天,伤处仍会疼痛,但他从不后悔。"救 人是本能,也是责任,"他说,"遇见了,

辽宁省大连市

退役

我还会去救。因为,救人是刻进军人 骨子里的担当。"



浙江省泰顺县军地联动深化青少年国防教育——

"兵校长"工程成效初显

■夏一晨 本报记者 宋芳龙

金秋十月,浙南山城书声琅琅。在 浙江省泰顺县育才高中报告厅,"兵校 长"罗志坚讲述他和战友们的戍边故 事,令在场师生深受触动。这是该县 军地合力探索青少年国防教育的一个

"退役军人素质过硬、作风优良,是 开展青少年国防教育的宝贵资源。"泰 顺县国防教育办公室负责人说,自今年 4月启动"兵校长"工程以来,他们已遴 选28名优秀退役军人走进校园,协助中 小学校开展国防教育,构建起军地联动 开展国防教育的新格局。

"兵校长"核心职责是协助制定国防 教育课程体系、组织军事技能实践教学、 开展红色研学实践活动等。记者了解 到,该县军地建立"选聘一培训一考评" 全链条管理机制,从专武干部、退役军 人、民兵骨干中严格遴选,实行一年一 聘。目前,"兵校长"工程已被纳入《泰顺 县全民国防教育五年规划》,该县还出 台《中小学设立编外"兵校长"实施办 法》,按照"职责清单化、教育课程化、机 制长效化"的工作思路,打造"军事素养

培育+红色基因传承+实践能力锻造"的 国防教育体系。

"全国最美退役军人"胡海胜是首 批选聘的"兵校长"。他主导构建的"崇 军学堂"融合军事训练、国防讲座、新兵 入伍观摩等特色课程,深受师生欢迎。

"兵校长"们推出的"四个一"教育矩 阵——清明祭英烈传承红色基因、八一 话传统赓续精神谱系、国防教育日观基 地沉浸体验、烈士纪念日学英模筑牢信 仰,有效推动了国防教育融入日常教学。

大安乡中心小学通过"军事+体育"

融合模式,将军事地形学、真人 CS 对抗 等军事元素融入体育课程。该校体育 教师王红艳发现,当课程进行到按图 行进、战术队形编组等内容时,青少年 对国防的认知开始从抽象概念转化为 具象体验,协作团结意识显著提升。 数据显示,首批"兵校长"累计开展国 防教育专题授课100余次、军事实践教 学80多场、红色研学30多次,覆盖师生 5000余人次,青少年国防教育参与率同 比提升40%。泰顺中学学生温胜翔的 感悟颇具代表性:"今天的幸福生活来 之不易,我们要居安思危,保家卫国人

该县人武部领导表示,"兵校长"工 程已建立人才储备库,未来将重点向乡 镇学校延伸,力争3年内实现全县中小 学全覆盖,通过开展"军事教员进校园、 红色资源进课堂、国防实践进课程"等 活动,推动青少年国防教育走深走实。

■本版责任编辑 石纯民

"银发宣讲团"走进校园

福建省厦门警备区积极开展红色基因传承工作

"看到这些熟悉的老伙计,我仿佛又 回到当年的战场。"在福建省厦门市 第五中学,97岁离休干部王湘生凝 视着复原的抗战文物动情地说。今 年初以来,厦门警备区积极开展"深 挖、守护、传承"红色精神活动,组织 老干部"口述历史",抢救性收集387 件革命文物,构建起跨越时空的红色

该警备区组织史料整理专家、国 防教育骨干成立"红色记忆抢救专 班",采取"一老一档"模式对老干部的 红色故事进行深度采集。同时,专班 成员运用三维扫描、数字建模等技术 对老干部的勋章、战地日记、历史照片 等珍贵文物进行数字化处理,同步建 立动态更新的红色资源数据库。

从平型关大捷到广阳伏击战,从 保卫延安到渡江战役,王湘生用朴实

本报讯 吕善强、林滨海报道: 的语言讲述着革命战争时期血战沙场 的英勇事迹。当谈及"家国"二字时, 老人眼中泛起的泪花令在场的学生深 受触动。"这些故事不是历史课本的注 脚,而是刻进民族血脉的精神坐标。 中学生颜妍在聆听报告后感慨。

为了做好红色精神传承工作,该 警备区与市教育局共同制定《红色教 育进校园三年规划》,开展"老兵故事 会"进校园活动并形成常态化机制。 他们遴选15名事迹突出的老干部组成 "银发宣讲团",在"开学第一课"、国防 教育日等重要时间节点走进校园,以 亲身经历阐释"苟利国家生死以"的家 国情怀,让"强国有我"的信念在青少 年心中扎根。

"青少年学生是祖国的花朵和未 来。"警备区政治工作处负责人表示, 下一步,他们将持续深化传承红色基 因活动,用宝贵养分滋养青少年心灵。